

УДК 353.5

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ В МУНИЦИПАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

Павел Викторович Ерин

кандидат исторических наук, доцент

erin1987@mail.ru

Ирина Андреевна Ерина

старший преподаватель

ira.lamonova@gmail.com

Юлия Владимировна Медведева

студент

jumedvedeva.89@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается осуществление социальной поддержки на муниципальном уровне. Выделяются наиболее действенные механизмы её осуществления, направления оказания, конкретные мероприятия. Также приводятся механизмы совершенствования поддержки.

Ключевые слова: социальная поддержка, муниципальное образование, мероприятие, совершенствование, помощь, муниципальная программа.

Правильно организованная и направленная социальная поддержка способна повысить уровень благополучия общества в целом. Важным результатом исследования является выявление ключевых факторов, влияющих на эффективность социальной поддержки, таких как доступность услуг, качество предоставляемых мер поддержки, координация между различными уровнями власти и общественными структурами, а также уровень информационной осведомленности населения. Социальная поддержка может быть предоставлена различными институциями, включая государственные и негосударственные организации, близких людей, общественные структуры и даже самого человека в виде самопомощи.

Муниципальные образования в России обязаны в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [1] осуществлять на своей территории все направления социальной политики, в частности и оказание социальной поддержки населению. На примере муниципального образования (Мичуринский муниципальный округ, Тамбовской области) рассмотрим осуществление социальной поддержки населения. В большинстве случаев осуществление такой деятельности происходит при помощи реализации соответствующих муниципальных программ.

В качестве примера рассмотрим муниципальную программу «Социальная поддержка граждан» (реализуется администрацией Мичуринского муниципального округа Тамбовской области с 2014 по 2030 годы в два этапа) [2]. Финансирование муниципальной программы «Социальная поддержка граждан» (утверждена Постановлением администрации Мичуринского района Тамбовской области № 1920 от 11.10.2013 г.) с каждым годом увеличивается, что говорит об увеличении потребностей социально незащищенных слоев населения в связи со стремительно развивающимся обществом, и это требует все больших затрат со стороны муниципального округа и области в целом.

В любой муниципальной программе обозначаются конкретные цели, которые должны быть достигнуты по итогам исполнения. В направлении

социальной поддержки обозначено следующее: обеспечение и поддержание должного уровня жизни населения в целом.

Программа социальной поддержки граждан – это исключительно важный и необходимый труд для обеспечения благополучия и поддержки наиболее нуждающихся категорий нашего общества. Ведь данная программа сможет помочь людям в трудной для них ситуации, обеспечивая им доступ к основным услугам, помощь в образовании, здравоохранении, безопасности и других социальных нуждах. Данная программа показывает заботу администрации о своих гражданах и способствует построению более справедливого и равного общества.

Далее хотелось бы указать, что данная программа включает в себя два направления мероприятий:

- развитие мер социальной поддержки отдельных категорий граждан;
- совершенствование социальной поддержки семьи и детей.

В рамках проведения первого направления мероприятий поставлены следующие задачи:

- оказание единовременной материальной помощи гражданам муниципального округа;
- проведение Дня памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;
- проведение Дня защитника Отечества;
- проведение Дня памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах;
- проведение Дня Победы;
- проведение Международного дня пожилых людей [2].

В рамках проведения второго направления мероприятий выдвинуты такие задачи:

- скидка по оплате за содержание детей в общеобразовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования;

- выплата на бесплатное питание детей из многодетных семей, обучающихся в общеобразовательных учреждениях;
- проведение Международного женского дня;
- проведение Всероссийского Дня семьи, любви и верности;
- проведение Дня матери;
- проведение новогоднего утренника для детей из малообеспеченных семей [2].

Все эти мероприятия очень нужны и важны для жителей муниципалитета, и страны в целом, ведь они могут помочь обеспечить новый уровень положения семьи в обществе, расширить жизненное пространство семьи, повысить уровень ответственности родителей за воспитание детей, а также показать важность традиционных ценностей для того, чтобы граждане могли почувствовать себя частью чего-то глубокого и значимого. Ведь такие ценности как верность семье, уважение к старшим, подчинение авторитетам – все это признаки нашей богатой культуры и народа [5].

В целом исполнение программы идет в запланированном режиме, каждый год все намеченные мероприятия успешно проводятся. Количество привлеченных к общественно значимым мероприятиям граждан увеличивается, а также увеличивается количество граждан, которым была оказана поддержка.

Проблемы в реализации мероприятий у исполнителей не возникали, что свидетельствует о высоком профессионализме специалистов. Муниципальная программа «Социальная поддержка граждан» направлена на оказание помощи местным жителям, которые находятся в трудной жизненной ситуации, а именно малоимущим семьям, многодетным семьям, а также пожилым людям и ветеранам.

Затрагивая вопрос о совершенствовании социальной поддержки, мы рассматриваем различные меры и действия, к которым относятся:

1) расширение доступа – подразумевает под собой обеспечение наиболее равного доступа к различным социальным услугам для всех граждан,

независимо от их социального статуса, возраста, а также принадлежности к какой-либо социальной группе;

2) улучшение качества услуг – заключается в улучшении, повышении качества предоставляемых гражданам социальных услуг, которые включают в себя обучение, оптимизацию процессов, а также повышение эффективности программ поддержки граждан;

3) адаптация к изменяющимся потребностям – быстрое и гибкое реагирование на изменяющиеся проблемы граждан и жизнь общества, а также потребности граждан, адаптация обеспечивает граждан, легкой, необходимой помощью;

4) повышение информированности и доступности информации – определяется в распространении информации и существующих социальных программах, и способах поддержки, направлена на своевременное нахождение гражданами необходимой помощи;

5) стимулирование самостоятельности и развитие самодостаточности – конкретная помощь гражданам, которая заключается в выработке у граждан навыков, которые позволят им стать наиболее самодостаточными, независимыми, а также для получения поощрения и достижения определенного успеха в активном участии в общественной жизни;

6) вовлечение общественности и партнерства – заключается в содействии и взаимопомощи между государственными учреждениями, неправительственными организациями, а также бизнес-сектором для совместного решения социальных проблем.

Совершенствование, развитие и улучшение социальной поддержки необходимо для создания более справедливого, правового и индивидуального общества, где каждый сможет знать и защищать свои права, а также чувствовать поддержку от государства [6]. Анализ результатов реализации социальной поддержки является ключевым инструментом оценки эффективности программ и мер, направленных на улучшение благосостояния общества и помощь нуждающимся группам. Он позволяет оценить достижение

поставленных целей, эффективность использованных ресурсов и выявить области, где необходимо улучшение.

В процессе анализа результатов социальной поддержки важно учитывать не только количественные показатели, такие как количество получивших помощь, затраченные средства и прочее, но и качественные показатели. Например, исследование удовлетворенности программой социальной поддержки, оценка ее влияния на качество жизни тех, кто получает помощь и прочее [7]. Такой комплексный подход позволяет получить более точное представление о результатах проведения социальной поддержки. Один из основных инструментов в анализе результатов социальной поддержки – это сравнение показателей до и после внедрения мероприятий. Например, сравнение уровня бедности, безработицы или других социально значимых показателей до и после запуска программы поддержки. По результатам можно сделать выводы о том, насколько эффективными были предпринятые действия.

Другим важным аспектом анализа результатов социальной поддержки является оценка целевой направленности программы. Необходимо анализировать, действительно ли получатели помощи соответствуют определенным критериям нуждающихся и какие процессы отбора используются [3].

Кроме того, важным этапом анализа является оценка устойчивости результатов. Например, насколько долгосрочным является эффект от проведенной программы поддержки. Это поможет определить необходимость корректировки стратегии дальнейших действий.

Наконец, при анализе результатов реализации социальной поддержки важно учитывать общественное мнение и обратную связь от участников программы. Их мнение может стать ценным источником информации для принятия решений по улучшению программы в будущем. Таким образом, анализ результатов реализации социальной поддержки играет важную роль в повышении эффективности социальных программ, помогая выявить удачные практики, проблемные моменты и обосновать необходимость корректировки

стратегий дальнейшей работы в этой сфере. Совершенствование социальной поддержки является одной из первоначальных задач, которая направлена на улучшение жизни общества, а также предоставление больших возможностей для различных групп населения. Эффективное улучшение социальной поддержки способствует снижению неравенства граждан, а также способствует укреплению социальной солидарности граждан.

Также большое значение имеет профилактика социальных проблем, создание и улучшение системы раннего выявления граждан, которым требуется помощь, и конечно же их поддержка. Совершенствование социальной поддержки будет достигаться только с помощью комплексного подхода и взаимопомощи всех участников общества, только объединив усилия различных слоёв общества можно создать и эффективно улучшать действенную систему помощи и поддержки для всех нуждающихся слоев населения.

Проблемы социальной поддержки на муниципальном уровне являются одной из самых актуальных тем в современном обществе. Социальная поддержка включает в себя широкий спектр услуг и программ, направленных на помощь уязвимым слоям населения, таким как малоимущие, безработные, пожилые люди, инвалиды и семьи с детьми. Однако, несмотря на значительные усилия со стороны государства, на муниципальном уровне существует ряд проблем, которые затрудняют эффективное предоставление социальной помощи.

Одной из главных проблем является недостаточное финансирование. Муниципальные бюджеты часто ограничены, что сказывается на возможностях предоставления социальных услуг в полном объеме. Нехватка финансовых средств приводит к тому, что многие программы не могут быть реализованы или работают с перебоями. Это особенно заметно в небольших городах и сельских районах, где ресурсы еще более ограничены [4, с. 4].

Еще одна значительная проблема – бюрократия и неэффективное управление. Процесс получения социальной помощи часто сопровождается сложными бюрократическими процедурами, что затрудняет доступ к

необходимым услугам. Гражданам приходится сталкиваться с многочисленными документами и требованиями, что усложняет и затягивает процесс получения поддержки. Кроме того, в ряде случаев наблюдается неэффективное распределение ресурсов, когда помощь не доходит до тех, кто действительно в ней нуждается.

Третья проблема – недостаток квалифицированных кадров. Социальные службы часто сталкиваются с нехваткой специалистов, способных оказать качественную помощь населению. Это связано как с недостаточным финансированием, так и с низкой привлекательностью данной сферы для профессионалов. В результате, качество предоставляемых услуг может снижаться, а потребности населения остаются неудовлетворенными [8].

Для решения этих проблем на муниципальном уровне необходимо принять комплекс мер. Во-первых, требуется увеличение финансирования социальных программ. Муниципалитеты могут рассмотреть возможность привлечения дополнительных средств через государственные гранты, частные инвестиции и партнерства с некоммерческими организациями. Это позволит расширить спектр предоставляемых услуг и улучшить их качество.

Во-вторых, необходимо упростить бюрократические процедуры. Внедрение современных технологий, таких как электронные сервисы и базы данных, может значительно облегчить процесс получения социальной помощи. Автоматизация процессов позволит сократить время на оформление документов и снизить нагрузку на сотрудников социальных служб.

В-третьих, важно инвестировать в обучение и развитие кадров. Повышение квалификации социальных работников и привлечение молодых специалистов в эту сферу поможет улучшить качество предоставляемых услуг. Для этого необходимо разработать программы профессионального развития, предоставить возможности для стажировок и повышения квалификации. Кроме того, важно развивать систему мониторинга и оценки эффективности социальных программ. Регулярный анализ результатов позволит выявлять недостатки и своевременно вносить корректировки. Важно привлекать к этому

процессу как представителей местных властей, так и общественные организации, что обеспечит прозрачность и объективность.

Наконец, стоит развивать сотрудничество с некоммерческими и волонтерскими организациями. Эти структуры могут оказывать значительную поддержку в реализации социальных программ, предоставляя дополнительную помощь и ресурсы. Муниципалитеты могут выступать в роли координаторов и партнеров, что позволит эффективно распределять задачи и использовать ресурсы.

Таким образом, решение проблем социальной поддержки на муниципальном уровне требует комплексного подхода и активного взаимодействия всех заинтересованных сторон. Улучшение финансирования, упрощение процедур, развитие кадров и сотрудничество с общественными организациями помогут создать эффективную систему социальной помощи, способную удовлетворить потребности населения и повысить качество жизни граждан.

Список литературы:

1. Российская Федерация. Федеральный закон № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [принят Государственной Думой 16.09.2003 г.: Одобрен Советом Федерации 24.09.2003 г.]; [С изменениями и дополнениями от 13 июля 2024 г. № 185-ФЗ] – URL: <https://base.garant.ru/186367/> (дата обращения 01.08.2024).

2. Российская Федерация. Муниципальная программа «Социальная поддержка граждан» [принята Постановлением администрации Мичуринского района Тамбовской области № 1920 от 11.10.2013 г.]: – URL: <https://www.michrn.ru/231/> (дата обращения 01.08.2024).

3. Ерин П.В., Ашивкина Е.А. Молодежная политика и профилактика девиантного поведения на муниципальном уровне // Исследование социально-экономического развития территорий в условиях санкций и угроз глобальных вызовов: Материалы IV Всероссийской научно-практической конференции (с

международным участием), Тамбов, 16–17 мая 2023 года. Том Выпуск 4. / Тамбов: Тамбовский государственный технический университет. 2023. С. 143-147. EDN GLZOXI.

4. Ерин П.В., Ерина И.А., Медведев А.В. Стратегические направления развития региона с учетом отраслей специализации // Наука и Образование. 2023. Т. 6. № 4. EDN MRIEOX.

5. Ивашнева Д.А. Социальная поддержка населения как одно из направлений социальной политики РФ на примере муниципального образования // Инновационное развитие экономики России: вызовы и решения: материалы IV Всероссийской научно-практической конференции, Москва, 13 мая 2022 года. / Москва: Российский государственный университет правосудия. 2022. С. 226-235.

6. Полковникова О.В. Социальная защита и поддержка населения – основное направление реализации современной социальной политики российского государства (региональный аспект) // Вестник Поморского университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2019. № 8. С. 236-239.

7. Привалов А.А., Ерин П.В. Механизмы совершенствования реализации городских муниципальных программ (на примере программы развития институтов гражданского общества) // Инновационное развитие региона: интеграция управленческой науки и практики : Сборник трудов Межвузовской студенческой научно-практической конференции, Новосибирск, 14 марта 2019 года. / Новосибирск: ИЦ НГАУ «Золотой колос». 2019. С. 119-123. EDN YXQQBV.

8. Толстов Ю.П., Руднева Н.И., Ерин П.В. Индикаторы устойчивости развития региональных территорий // Наука и Образование. 2022. Т. 5, № 3. EDN QMXFUI.

UDC 353.5

IMPLEMENTATION OF SOCIAL SUPPORT OF THE POPULATION IN THE MUNICIPAL FORMATION

Pavel V. Erin

candidate of historical sciences, associate professor

erin1987@mail.ru

Irina An. Erina

senior lecturer

ira.lamonova@gmail.com

Yulia V. Medvedeva

Student

jumedvedeva.89@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article considers the implementation of social support at the municipal level. The most effective mechanisms for its implementation, areas of provision, specific activities are highlighted. Mechanisms for improving support are also provided.

Key words: social support, municipality, event, improvement, assistance, municipal program.

Статья поступила в редакцию 20.09.2024; одобрена после рецензирования 20.10.2024; принята к публикации 30.10.2024.

The article was submitted 20.09.2024; approved after reviewing 20.10.2024; accepted for publication 30.10.2024.